

Трудности военного времени коснулись каждого жителя Советской Татарии. За годы войны республика лишилась 11,5 процента довоенного населения. В каждую вторую семью пришло черное горе. Из 700 тысяч жителей республики, ушедших на фронт, погиб каждый второй. В военное время вся полнота власти сосредоточилась в руках Государственного комитета обороны. Основную программу действий по превращению страны в единый боевой лагерь содержала директива Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям передовых областей от 29 июня 1941 года.

В годы войны на территории ТАССР не было военных действий – здесь проходил трудовой фронт. Доблесть участников трудового фронта Татарстана, энергия и воля были направлены на достижение одной цели – дать отпор врагу, помочь своим трудом тем, кто на фронте. Главным для всех стал лозунг – «Все для фронта! Все для победы!». Обеспечить фронт всем необходимым для разгрома врага стало основной задачей всего народного хозяйства СССР. На временно захваченной фашистами территории до войны производилось более трети всей валовой продукции СССР. В короткие сроки военное время потребовало перестроить на военный лад всю экономику. Нужды фронта должны были обеспечить прежде всего восточные районы страны – Поволжье, Урал, Сибирь. И наша республика, еще в предвоенные годы создавшая мощный экономический потенциал, стала одной из важнейших тыловых баз.

Первоочередные задачи профсоюзов в масштабах всей страны были определены после выступления Сталина перед советским народом 4 июля 1941 года. 21 сентября 1941 года газета «Правда» опубликовала передовицу «Война и профсоюзы».

Война поставила перед профсоюзами, самой многочисленной общественной организацией страны, важную задачу – показать в военное время свою силу, основанную на связи с людьми, помочь делу решительного отпора врагу, возглавить трудовой порыв рабочих и служащих, помочь людям труда справиться со стоящими перед ними задачами, образцово выполнять заказы Красной Армии.

Согласно программе первоочередных действий, профсоюзы участвовали в формировании народного ополчения, подготовке населения к самообороне, организации труда в промышленности, сельском хозяйстве, помощи семьям фронтовиков.

В обязанность заводских и местных комитетов вменялся контроль за работой столовых, буфетов, ларьков. Профорганизации участвовали в подготовке медсестер, санитарных дружинниц, заботились о раненых бойцах, помогали подшефным госпиталям, подготавливали население к противовоздушной и противотанковой обороне, занимались военным обучением населения, заботились о семьях мобилизованных, принимали и размещали приехавших в республику работников эвакуированных предприятий. В архивных документах говорится, что профсоюзы провели огромную организационно-политическую работу по размещению рабочих и служащих 70 предприятий, эвакуированных из западных областей в Татарию.

Вместе с эвакуированными предприятиями в республику прибыло 76 тысяч рабочих и служащих (общее число эвакуированных – 226 тысяч человек). Многие помещения учебных заведений, прежде всего Казани, были переданы эвакуированным учреждениям. Прибывающих людей, потерявших свой кров, размещали в административных зданиях, в

театрах, в клубах, в гостиницах. Организация питания, размещение прибывающих – наиболее острые вопросы первых дней для властей города и комитетов профсоюзов всех уровней.

Несмотря на трудности, рабочие эвакуированных предприятий, только за первые дни смонтировали и запустили около полутора тысяч станков. Одновременно возводили крыши, вели строительство корпусов, жилых бараков, налаживали производство двигателей, осваивали новые виды изделий. За очень короткое время началось массовое производство на авиационном заводе им. Горбунова, объединенном с авиазаводом им. Орджоникидзе, бомбардировщиков ПЕ-2, одного из основных самолетов Великой Отечественной войны.

Военные заказы получили все фабрики и заводы республики. Из ТАССР на фронт уходили бомбардировщики, торпедные катера, бронепоезда, средства связи, химической защиты. Около 10 предприятий Казани принимали участие в создании разных элементов для «Катюш». Пороховой завод направлял на фронт минометные заряды; заряды к зенитной, самоходной, пушечной артиллерии; заряды к самолетному оружию; заряды к винтовочным патронам. Для фотографирования военных объектов противника авиационной пленкой снабжала армию с августа 1941 года и до конца войны Казанская фабрика кинопленки. Мины, снаряды, осветительные бомбы готовились заводами пишущих устройств, искусственной кожи, автогаражного оборудования. Десантные баркасы изготавливали в Спасском затоне. Выпуск новой химической продукции наладили Бондюжский завод.

Шапки-ушанки, рукавицы, жилеты, унты, комбинезоны, шлемофоны для летчиков, теплое белье шил Казанский мехкомбинат. На нужды фронта работал и комбинат «Спартак», налажив выпуск армейской обуви. Предприятия местной промышленности переключились на пошив шинелей, гимнастерок, плащ-палаток, маскировочных халатов, патронных сумок, лыж и многого другого. Уже в 1942 году на предприятиях республики выпускалось более 600 наименований оружия, боеприпасов, снаряжения, военного обмундирования.

За годы войны фронт получил от республики 131 миллион пудов хлеба. Хозяйства сдали 59 миллионов пудов мяса, 200 миллионов литров молока, 39 миллионов пудов картофеля, десятки тысяч пудов другой сельскохозяйственной продукции.

В Казани были организованы несколько академических центров, сотрудники которых в 1941-1945 гг. выполнили ряд работ, имеющих важное оборонное значение. Так, были созданы новые мощные противотанковые средства, разработаны меры по защите кораблей от магнитных мин, открыт новый способ измерения расстояний до самолетов противника, метод использования сульфатной целлюлозы для получения пороха.



К 75-летию Великой Победы!

Все для фронта, все для Победы

Профсоюзы ТАССР в годы Великой Отечественной войны



В Казани разрабатывались новейшие системы оружия.

Над созданием новых типов военных самолетов и реактивных двигателей в Казани работали ученые-конструкторы В.П.Глушко, С.П.Королев, В.М.Мясищев, В.М.Петляков. В Казани действовала одна из лабораторий в рамках программы «Уран», под руководством академика И.В. Курчатова, ученого-физика А.П.Александрова. Важные результаты были у нефтяной Комиссии Академии наук по мобилизации ресурсов Среднего Поволжья и Приуралья на нужды обороны страны.

Научно-исследовательские институты и вузы Казани выполнили около 800 научных работ в университете, химико-технологическом институте, институтах усовершенствования врачей, эпидемиологии и микробиологии, большинство из которых имело оборонное значение. Важные оборонные проблемы разрабатывали А.Е.Арбузов и Б.А.Арбузов, Б.И.Баранов, А.В. Вишневецкий, А.В. Завойский, Н.А. Ливачнов, Л.М. Миропольский, Х.М. Мухтари, С.Н.Ушаков, Н.Г.Чеботарев, Г.Х.Камай и другие.

Важнейшей задачей стало обеспечение медико-санитарной службы действующей армии медицинскими

кадрами. Только в Казанском медицинском институте во второй половине 1941 года состоялось два досрочных выпуска, давших фронту 397 врачей. Из 1806 врачей, работавших в республике в 1941 году, уже к началу октября этого года на фронт были направлены 657 врачей. Из Казанского ГИДУВа в первые дни войны ушли в армию 4 профессора, 15 доцентов, 42 ассистента, 46 врачей, 85 медсестер и лаборантов. В учреждениях, на предприятиях были организованы курсы медсестер, сандружинниц, подготовка их велась и обществом Красного Креста и Красного Полумесяца (за годы войны в республике было подготовлено более 10 тыс. медсестер, сандружинниц).

В исключительно короткий срок работники здравоохранения создали мощную сеть госпиталей. Многие лечебные учреждения республики были реорганизованы в эвакогоспитали. На территории Татарии было развернуто 69 эвакогоспиталей на 35400 коек и 1 обсервационный пункт. В республику уже на десятый день стали прибывать раненые. В начале декабря 1941 года раненых было свыше 37 тысяч. Всего госпиталей республики прошли лечение более 330 тысяч раненых и больных. Из них 207 тысяч вернулись на фронт,

67 тысяч стали участниками тылового фронта.

Госпиталю были переданы лучшие здания клиник, школ, техникумов, институтов, Дворцов культуры, санаториев, Домов отдыха. Они хорошо были оснащены всем необходимым для медицинского обслуживания защитников нашей Родины. Во время комплектования госпиталей республиканский профсоюз «Медсантруд» оказывал активную помощь по их оснащению необходимым оборудованием, медицинскими кадрами. Было организовано над госпиталями шефство свыше 440 предприятий, колхозов, учреждений. Практически над всеми госпиталями шефствовали пионеры (сбор лекарственных растений, выращивание в домашних условиях зеленого лука, изготовление киселов, носовых платков, конвертов, книг).

В госпиталях проводили концерты силами художественной самодеятельности, театров. Только областной комитет союза медико-санитарного труда провел 813 концертов и выступлений художественной самодеятельности для раненых и больных, выделил 5290 книг художественной и политической литературы.

(продолжение следует)

Подготовила Ольга Мокеева